6 класс

Урок 5
Перевод двоичных чисел в десятичную систему счисления.
Работа с приложением Калькулятор.

Цели урока:

· показать способы перевода двоичных чисел в десятичную систему счисления;

· расширить представления о возможностях приложения Калькулятор.

Основные понятия:

· двоичная система счисления;

· двоичное кодирование.

Оборудование:

· мультимедийный проектор.

Ход урока:

1) Актуализация и проверка усвоения изученного материала:

· Визуальная проверка и обсуждение заданий РТ: №17 с.12 (48 г, 72 г, 127 г – I способом); №18 (489, 543, 950, 1025 – II способом).
Задание:
· РТ: №17 с.12 (48 г, 72 г, 127 г – I способом).
№2. 4810 = ?2
Решение.

1) Рассмотрим числовой ряд: 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64 …

2) Представим число 48 в виде суммы чисел из числового ряда (начнём с числа, ближайшего к 48, но не превосходящего его):

48 = 32 + 16.

3) В итоге получим:

48 = 1(32 + 1(16 + 0(8 + 0(4 + 0(2 + 0(1.

Ответ: 4810 = 1100002.

№3. 7210 = ?2
Решение.

1) Рассмотрим числовой ряд: 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128 …

2) Представим число 72 в виде суммы чисел из числового ряда, (начнём с числа, ближайшего к 72, но не превосходящего его):

72 = 64 + 8.

3) В итоге получим:

72 = 1(64 + 0(32 + 0(16 + 1(8 + 0(4 + 0(2 + 0(1.

Ответ: 7210 = 10010002.

№5. 12710 = ?2
Решение.

1) Рассмотрим числовой ряд: 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128 …

2) Представим число 127 в виде суммы чисел из числового ряда, (начнём с числа, ближайшего к 127, но не превосходящего его):

127 = 64 + 63 = 64 + 32 + 31 = 64 + 32 + 16 + 15 = 64 + 32 + 16 + 8 + 7 =

= 64 + 32 + 16 + 8 + 4 + 3 = 64 + 32 + 16 + 8 + 4 + 2 + 1.

3) Получим: 127 = 1(64 + 1(32 + 1(16 + 1(8 + 1(4 + 1(2 + 1(1.

Ответ: 12710 = 11111112.

Задание:
· №18 (489, 543, 950, 1025 – II способом).
№2. 48910 = ?2
Решение.

	489
	244
	122
	61
	30
	15
	7
	3
	1
	0

	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	пустая



Ответ: 48910 = 1111010012.
№3. 54310 = ?2
Решение.

	543
	271
	135
	67
	33
	16
	8
	4
	2
	1
	0

	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	пустая



Ответ: 54310 = 10000111112.
№4. 95010 = ?2
Решение.

	950
	475
	237
	118
	59
	29
	14
	7
	3
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	пустая



Ответ: 95010 = 11101101102.
№5. 102510 = ?2
Решение.

	1025
	512
	256
	128
	64
	32
	16
	8
	4
	2
	1
	0

	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	пустая



Ответ: 102510 = 100000000012.
· 2-3 человека на доске, а все остальные в тетрадях переводят в двоичную систему счисления числа 214 (11010110), 223 (11011111), 254 (11111110).
Задание: 21410 = ?2
Решение.

1) Рассмотрим числовой ряд: 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256 …

2) Представим число 214 в виде суммы чисел из числового ряда, (начнём с числа, ближайшего к 214, но не превосходящего его):

214 = 128 + 86 = 128 + 64 + 22 = 128 + 64 + 16 + 6 = 128 + 64 + 16 + 4 + 2.

3) Получим: 127 = 1(128 + 1(64 + 0(32 + 1(16 + 0(8 + 1(4 + 1(2 + 0(1.

Ответ: 12710 = 110101102.
2) Объяснение нового материала: Перевод двоичных чисел в десятичную систему счисления, §1.3. с.20.
I способ

Задание №1. 1111012 = ?10
Решение.

1) 1, 2, 4, 8, 16, 32.
2) 1111012 = 1(1 + 0(2 + 1(4 + 1(8 + 1(16 + 1(32 = 1 + 4 + 8 + 16 + 32 = 6110.
Ответ: 1111012 = 6110.
Задание №2. 10111012 = ?10
Решение.

1) 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64.
2) 10111012 = 1(1 + 0(2 + 1(4 + 1(8 + 1(16 + 0(32 + 1(64 = 1 + 4 + 8 + 16 + 64 = 9310.

Ответ: 10111012 = 9310.
II способ (самостоятельно)
Задание:
· РТ: №20 с.13.
· Переведите числа из двоичной системы счисления в десятичную.
	1000
	0001
	0110

	0011
	0101
	0111

	0100
	1001
	0010


Полученные числа впишите в соответствующие клетки квадрата. Сложите числа в каждом столбце, каждой строке и в диагоналях и убедитесь, что данный квадрат – магический (все суммы равны между собой).
	8
	1
	6

	3
	5
	7

	4
	9
	2


3) Домашнее задание:

· §1.3 с.20-21, вопросы.

· РТ: №21 с.14, 15.

· Подготовиться к тестированию по изученному материалу.

4) Работа с приложением Калькулятор.
Задание:
· РТ: №22, 23 с.16.
Задание №22. В классе 1111002% девочек и 11002 мальчиков. Сколько учеников в классе?
Задание №23. У меня 100 братьев. Младшему 1000 лет, а старшему 1111 лет. Старший учится в 1001 классе. Может ли такое быть?
6 класс

Урок 5
1) Проверка домашнего задания:

· Визуальная проверка и обсуждение заданий:
· РТ: №17 с.12 (48 г, 72 г, 127 г).
· Перевести в двоичную систему счисления число 214.
· Самостоятельная работа.

2) Перевод двоичных чисел в десятичную систему счисления, §1.3. с.20.

I способ

Задание №1. 1111012 = ?10
Решение.

1) 1, 2, 4, 8, 16, 32 …

2) 1111012 = 1(1 + 0(2 + 1(4 + 1(8 + 1(16 + 1(32 =
= 1 + 4 + 8 + 16 + 32 = 6110.
Ответ: 1111012 = 6110.
Задание №2. 10111012 = ?10
Решение.

1) 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64 …

2) 10111012 = 1(1 + 0(2 + 1(4 + 1(8 + 1(16 + 0(32 + 1(64 =

= 1 + 4 + 8 + 16 + 64 = 9310.

Ответ: 10111012 = 9310.
II способ (самостоятельно)
Задание:
· РТ: №20 с.13.
· Переведите числа из двоичной системы счисления в десятичную.
	1000
	0001
	0110

	0011
	0101
	0111

	0100
	1001
	0010


Полученные числа впишите в соответствующие клетки квадрата.
	
	
	

	
	
	

	
	
	


Сложите числа в каждом столбце, каждой строке и в диагоналях и убедитесь, что данный квадрат – магический (все суммы равны между собой).

3) Домашнее задание:

· §1.3 с.20-21, вопросы.

· РТ: №21 с.14, 15.

· Подготовиться к тесту.
4) Работа с приложением Калькулятор.
Компьютерный практикум

6 класс

Работа с приложением Калькулятор.

1. Запустите приложение Калькулятор и выполните команду [Вид-Инженерный]. Обратите внимание на группу переключателей, определяющих систему счисления:

	๐
	Hex
	
	๏
	Dec
	
	๐
	Oct
	
	๐
	Bin
	

	десятичная
система
счисления
	двоичная
система

счисления


2. Убедитесь, что Калькулятор настроен на работу в десятичной системе счисления. С помощью клавиатуры или мыши введите в поле ввода число 237. Активизируйте переключатель Bin и проследите за изменениями в окне ввода (появится число 11101101). Значит, 23710 = 111011012. Вернитесь в десятичную систему счисления. Очистите поле ввода.
3. Повторив пункт 2 несколько раз, заполните таблицу:

	№

п/п
	Число

в десятичной

системе счисления
	Число

в двоичной

системе счисления

	1
	237
	11101101

	2
	47
	

	3
	86
	

	4
	163
	

	5
	489
	

	6
	721
	

	7
	1032
	

	8
	1745
	

	9
	2953
	

	10
	9274
	


4. Настройте Калькулятор на работу в двоичной системе счисления. Обратите внимание на то, какие кнопки Калькулятора и цифровые клавиши вам доступны. Поочерёдно введите двоичные коды 5-го, 10-го и 15-го членов натурального ряда и с помощью переключателя Dec переведите их в десятичную систему счисления. Заполните таблицу:
	№

п/п
	Число

в двоичной

системе счисления
	Число

в десятичной

системе счисления

	1
	101
	5

	2
	1010
	10

	3
	1111
	15

	4
	101010111
	

	5
	11010001
	

	6
	100110100011
	

	7
	11111111100011
	

	8
	111000111000
	

	9
	11111111111111111111
	

	10
	1100000000000000011
	


5. Задание
· РТ: №22 с.16.
№22. В классе 1111002% девочек и 11002 мальчиков. Сколько учеников в классе?
6. Задание
· РТ: №23 с.16.

№23. У меня 100 братьев. Младшему 1000 лет, а старшему 1111 лет. Старший учится в 1001 классе. Может ли такое быть?

